



«Содержаю»
Директор ИУ «НИИ труда,
миграции и занятости населения»
Ахмедов Э. М. Ш. _____
22 ноября 2022 год.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Отдела регулирования проблем миграции на диссертацию Комиловой Замиры Абдувалиевны «Социальные технологии и механизмы системы социальной защиты детей с инвалидностью (на примере Таджикистана)», представленной на соискание учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы (выписка из протокола №1, заседания отдела регулирования проблем миграции от 22 ноября 2022 г.)

ПРИСУТСТВОВАЛИ:

Раимдодов У.С. – заведующий отделом регулирования проблем миграции; Бабаев А.А. – старший научный сотрудник, к.э.н.; Собиров Л.М. – ведущий научный сотрудник; Ходжаев Х. – старший научный сотрудник; Хаджиева М. – старший научный сотрудник; Комилова Замира Абдувалиевна – соискатель.

СЛУШАЛИ: Обсуждение диссертации Комиловой Замиры Абдувалиевны «Социальные технологии и механизмы системы социальной защиты детей с инвалидностью (на примере Таджикистана)», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки).

ВО ВСТУПИТЕЛЬНОМ СЛОВЕ диссертант Комилова З.А. обосновала актуальность темы, определила цели и задачи, характеризовала теоретические рамки и методологические основы исследования, изложила основные положения и показала новизну, теоретическую и практическую значимость диссертационной работы.

ВЫСТУПИЛИ: Раимдодов У., Хаджиев Х., Хаджиева М.

Выступившие отметили, что работа в целом полностью раскрывает заявленную тему и содержит научную новизну. Работа отличается достаточно высоким методологическим уровнем анализа социальных технологий и механизмов системы социальной защиты детей с инвалидностью в Республике Таджикистан. Автор достаточно подробно

анализирует теоретико – методологические основы исследования организации социальной защиты детей с инвалидностью; выявляет основные подходы к изучению процессов управления социальной вовлеченности и защиты детей с инвалидностью. Автором выявлены основные взаимосвязи системы социальной защиты Таджикистана с различными отраслями экономики, уточнены основные направления социальной вовлеченностью детей с инвалидностью. Предложен трехконтурный механизм совершенствования взаимодействия социальных институтов, усиливающий социальные процессы, координацию между центральными и местными органами власти, повышающая адресность предоставляемых услуг.

Автором адаптирована международная социальная технология ВОЗ «Реабилитация на уровне сообщества» к условиям Таджикистана, позволяющая более рационально использовать ресурсы. Она направлена на вовлеченность детей с инвалидностью в общественную жизнь. Её особенностями является трансформация механизмов управления социальной защиты, рациональное использование ресурсов, совершенствование процедур предоставления услуг.

Все научные положения, выводы и рекомендации обоснованы, теоретически и практически подтверждены, имеют теоретическую и практическую значимость.

Выступившие отметили, что диссертация серьезно переработана после первого обсуждения. Все выступившие рекомендовали диссертационную работу к защите.

Обсудив диссертационное исследование Комиловой Замиры Абдувалиевны «Социальные технологии и механизмы системы социальной защиты детей с инвалидностью (на примере Таджикистана)», отдел регулирования проблем миграции

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Рекомендовать диссертационное исследование Комиловой Замиры Абдувалиевны «Социальные технологии и механизмы системы социальной защиты детей с инвалидностью (на примере Таджикистана)», к защите на соискание учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки)
2. Принять нижеизложенный текст заключения.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

о диссертационном исследовании Комиловой З.А.

Исследуемая тема является актуальной, связанные со социальными изменениями, происходящие в мире и в Таджикистане, носящие политический, экономический и социальный характер, которые требуют

новых подходов и путей преодоления возникающих явлений и обеспечения благополучия уязвимого населения.

Серьёзные социально-экономические, политические и эпидемиологические вызовы и риски, становятся угрозой для глобальной и национальной экономики, проблемой общественного здравоохранения, социальной системы, что приводит к социальным потрясениям и травмам миллионы людей, усугубляют существовавшее ранее неравенство, подвергая незащищённые группы населения бедности и уязвимости.

Многие семьи в условиях кризисов, растущей бедности, социальной незащищенности и ограниченных ресурсов часто не могут позволить себе расходы на содержание и развитие детей с инвалидностью.

Ограниченные финансовые ресурсы, слабый кадровый потенциал, отсутствие механизмов определения уязвимости и устаревшие программы социальной помощи, наряду с ограниченными возможностями, не могут противостоять возникающим социальным рискам, подрывают эффективность управления системой социальной защиты Таджикистана, тем самым исключая большое количество людей из общественной жизни.

Но, несмотря на это, государство продолжает занимать основополагающие позиции в формировании благоприятной среды для развития детей с инвалидностью и их вовлечения в социальную жизнь. В формирующейся модели государства социальных инвестиций предполагается учитывать возникающие вызовы и риски, усилить сферу здравоохранения, социальной защиты, образования, мобильной занятости и создание гибких условий труда.

Существующая система социальной защиты населения Таджикистана оказалась не готовой для решения задач и обеспечения защиты уязвимого населения в условиях кризиса. Правительство Таджикистана ставит задачу трансформацию системы социальной защиты населения и оптимизацию управления ее процессами.

Диссертационная работа посвящена теоретическому исследованию инвалидности, ее модели, восприятия обществом людей с инвалидностью, а также изучены подходы к управлению социальной вовлеченности и социальной защиты детей с инвалидностью. Работа состоит из введения, двух глав (четыре параграфа), заключения, рекомендации, списка литературы. 5 приложений. Работа содержит 196 страниц, 31 рисунка, 13 таблиц.

Цель работы состояла в выявлении условий внедрения международных подходов и предложения механизмов их реализации, направленных на усовершенствование системы социальной защиты детей с инвалидностью в Таджикистане.

В работе предложен новый подход к изучению модели инвалидности в контексте развития человеческого капитала, позволяющая вовлечению детей с инвалидностью в систему общественных отношений. Научно обоснован тот факт, что исключая людей с инвалидностью из социума государство помимо

экономических потерь, теряет возможность полноценного использования человеческого капитала как своего основного богатства. На основе проведенного анализа разработана человеко-центрированная социальная технология, которая ориентируется на ребенка с инвалидностью и объединяет все социальные субъекты для удовлетворения его потребностей. Также, разработан трехконтурный механизм управления, способствующий взаимодействию социальных институтов и усиливающий социальные процессы на национальном, местном и личностном уровнях. Проведенные исследования, позволили дать новое определение концепции «инвалидности» и выявить взаимосвязь между состоянием человеческой инвалидности и его уязвимостью перед социальными потрясениями, что имеет важный научный и мировоззренческий аспект решения сложных экономических и социальных проблем.

Автор принимал непосредственное личное участие в проведении социологических исследований и получении основных результатов диссертационной работы. С 2011 по 2022 годы выступал с докладами на международных, региональных и национальных конференциях и семинарах. Личное участие автора в получении изложенных в диссертации результатов подтверждено в публикациях.

Степень достоверности результатов проведенных исследований подтверждена достаточностью объемов исследовательских материалов и публикаций, разработкой и использованием результатов социологических исследований. Результаты теоретико – практических исследований и выводы представлены на основании всестороннего научного анализа.

Научная новизна исследований. Уточнено определение инвалидности, обосновано, что инвалидность является не болезнью, а состоянием человека и не должно быть ограничением для вовлечения в социальную жизнь, если созданы благоприятные условия. Вместе с тем выявлено сохраняющееся до настоящего времени негативное общественное отношение к людям с инвалидностью, которое носит социальный характер и приводит к неравенству.

Предложен авторский подход к изучению модели инвалидности и ее роли в развитие человеческого капитала детей с инвалидностью, заключающийся в том, что в ребенок с инвалидностью находятся в центре внимания, а остальные субъекты (семья, сообщество, местная власть, государство) взаимодействуют для удовлетворения его потребностей.

Выявлены основные взаимосвязи системы социальной защиты Таджикистана с различными отраслями экономики, уточнены основные направления социальной вовлеченностью детей с инвалидностью. В частности, определено, что необходимо получение своевременной квалифицированной медицинской помощи, реабилитации и социальных услуг, изменение негативного общественного отношения и создание специальных условий для инклюзивного образования, проведение мониторинга выполнения индивидуального плана развития ребёнка.

Предложен трехконтурный механизм совершенствования взаимодействия социальных институтов, усиливающий социальные процессы, координацию между центральными и местными органами власти, обеспечивающий адресность предоставляемых услуг. Данный механизм представляет собой комплексный подход к предоставлению услуг (здравоохранение, образование, самообеспечение, социальные вопросы, расширение прав и возможностей), учитывающий индивидуальные потребности детей и предоставляющий возможность для развития их человеческого капитала. Участие детей с инвалидностью и их семей, способствуют изменению подходов, профилактике и партнерству.

Адаптирована международная социальная технология ВОЗ «Реабилитация на уровне сообщества» к условиям Таджикистана, позволяющая более рационально использовать ресурсы. Она направлена на вовлеченность детей с инвалидностью в общественную жизнь. Её особенностями являются трансформация механизмов управления социальной защиты, рациональное использование ресурсов, совершенствование процедур предоставления услуг.

Предложена и применена методология для разработки спецификаций и минимальных стандартов услуги «Реабилитация детей с инвалидностью на уровне сообщества», протестирована система мониторинга и оценки качества в Таджикистане. Она заключается в определении минимальных требований к предоставлению услуг, является индикатором измерения качества и адресности социального обслуживания, осуществления контроля и функционирования социальной службы.

Приводится описание результатов, полученных впервые автором диссертации, подчёркивается их отличие от известных положений, характеризуется индивидуальный вклад автора в решение проблемы. Полученные результаты могут представлять собой усовершенствование ранее известных методик и способов решения отдельных экономических задач.

Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в том, что результаты, полученные на основе исследований, могут быть широко использованы в процессе научного и практического анализа сферы социальной защиты детей с инвалидностью. Также важные моменты, выявленные в данной работе, могут стать основой для проведения новых исследований по совершенствованию социальных технологий и механизмов системы социальной защиты детей с инвалидностью. Адаптированная международная социальная технология ВОЗ «Реабилитация на уровне сообщества» внедрена в практику предоставления социального обслуживания детям с инвалидностью Министерством здравоохранения и социальной защиты населения. На основе предложенного механизма и адаптированной социальной технологии разработаны спецификации и минимальные стандарты предоставления услуги «Реабилитация детей на

уровне сообщества», которые внедрены Министерством здравоохранения и социальной защиты населения в практику предоставления услуг.

Ценность работы соискателя состоит в том, что рассмотренные в работе и публикациях вопросы имеют в настоящее время большое научное и практическое значение. Предложенные социальные технологии и механизмы социальной защиты и вовлеченности детей с инвалидностью, базирующиеся на реализации их человеческого капитала, в настоящее время необходимы для решения широкого круга практических задач, связанных с рациональным использованием ограниченных государственных ресурсов для обеспечения благосостояния уязвимого населения, в частности детей с инвалидностью.

Полнота изложения материалов диссертации обеспечена публикацией 22 работ, перечисленных в библиографии диссертационной работы. Список работ, состоящий из 8 статей в рецензируемых научных журналах, приведен в автореферате.

Соответствие содержания диссертации избранной специальности.

Диссертация Комиловой Замиры Абдувалиевны «Социальные технологии и механизмы системы социальной защиты детей с инвалидностью (на примере Таджикистана)», представленной на соискание учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки) соответствует выбранной автором специальности. Тема диссертации и ее содержание соответствуют паспорту научной специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки).

Диссертация Комиловой Замиры Абдувалиевны является завершённой научно-исследовательской работой. Автореферат диссертации, выступления на конференциях и опубликованные научные статьи отражают основное содержание диссертации.

Диссертация Комиловой Замиры Абдувалиевны «Социальные технологии и механизмы системы социальной защиты детей с инвалидностью (на примере Таджикистана)», представленной на соискание учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки) отвечает требованиям пунктов 31-35 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, под №267, а автор заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки).

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Диссертационная работа Комиловой Замиры Абдувалиевны «Социальные технологии и механизмы системы социальной защиты детей с инвалидностью (на примере Таджикистана)» является законченной научно-исследовательской работой и отвечает требованиям, предъявляемым ВАК при Президенте Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям.
2. Рекомендовать диссертацию Комиловой Замиры Абдувалиевны «Социальные технологии и механизмы системы социальной защиты детей с инвалидностью (на примере Таджикистана)» к защите на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки).

Заключение принято на заседании отдела регулирования проблем миграции от 22 ноября 2022 года, № 1. На заседании отдела участвовали 5 человек. Результаты голосования: “За” – 5 человек; против – нет; воздержавшихся – нет.

Зав. Отделом регулирования
проблем миграции, к.э.н.

Раимдодов У.С.

Секретарь

Хаджиева М.

Подпись Раимдодова У.С.
и Хаджиевой М. заверяю
Инспектор отдела кадров



Султанбекова С.